

СОВРЕМЕННЫЕ ЗАКОНОМЕРНОСТИ ЮРИСПРУДЕНЦИИ И ПРАВА

ПРАВОВЫЕ ОСОБЕННОСТИ УСЫНОВЛЕНИЯ В РОССИИ

ФЕДИНА НАТАЛИЯ АЛЕКСАНДРОВНА

кандидат юридических наук, доцент кафедры правовых дисциплин Филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Армавире, Армавир, Россия

Email: fednat79@mail.ru

ШАПОВАЛОВА КРИСТИНА СВЯТОСЛАВОВНА

студентка 3 курса, направления подготовки «Юриспруденция» ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Армавире, Армавир, Россия

Email: fednat79@mail.ru

БЕЛИЦКАЯ АНГЕЛИНА ЭДУАРДОВНА

студентка 2 курса, направления подготовки «Юриспруденция» НЧОУ ВО «Армавирский лингвистический социальный университет», Армавир, Россия

Email: fednat79@mail.ru

АННОТАЦИЯ

В статье описана проблема устройства детей, оставшихся без попечения родителей. Поскольку усыновление – это довольно сложная процедура в России.

Ключевые слова: усыновление, опека, попечительство, ребёнок.

LEGAL ASPECTS OF ADOPTION IN RUSSIA

NATALIYA FEDINA

candidate of legal Sciences, associate Professor of legal disciplines of branch of the Kuban state University in Armavir, Armavir, Russia

Email: fednat79@mail.ru

CHRISTINA SHAPOVALOVA

3rd year student, specialty "Jurisprudence" in Kuban state University" in Armavir, Armavir, Russia

Email: fednat79@mail.ru

ANGELINA BELICKAYA

2nd year student, specialty "Jurisprudence" Armavir linguistic social Institute, Armavir, Russia

Email: fednat79@mail.ru

ABSTRACT

The article describes the problem of children left without parental care. Because adoption is quite a complicated procedure in Russia.

Keywords: adoption, custody, guardianship, child.

На сегодняшний день проблема устройства детей, оставшихся без попечения родителей, остаётся актуальной. По статистическим данным с 2006 года число детей-сирот начинает сокращаться. В 2015 году было их выявлено 58 168, что на 5,6 % меньше по сравнению в 2014 годом. На семейные формы устройства в 2015 году в семьи российских граждан было передано 59 355 детей, из них 6 649 детей – на усыновление, 52 706 детей - под опеку (попечительство), в том числе 20 707 – на возмездную форму опеки (попечительства) [1]. Несмотря на эту положительную динамику эта проблема существует и её необходимо решать.

13 июня 1990 года СССР ратифицировал Конвенцию о правах ребенка, Российская Федерация стала правопреемницей Союза в отношении данной Конвенции.

В данном международном правовом акте указывается о приоритетном направлении семейного воспитания детей, для всех государств, подписавших этот документ. Государства-участники должны обеспечивать соблюдение норм, установленных компетентными органами, в области безопасности, здравоохранения и других [2].

В Российской Федерации, наряду с Конвенцией, действуют множество нормативных правовых актов, направленных на защиту

детства, одним из которых является Семейный Кодекс, принятый 8 декабря 1995 года и вступивший в силу с 1 марта 1996 года.

Согласно статье 54 СК РФ каждый ребёнок имеет право жить и воспитываться в семье, насколько это возможно, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание [3].

Он также имеет право на воспитание своими родителями, обеспечение его интересов, всестороннее развитие, уважение его человеческого достоинства.

При отсутствии родителей, при лишении их родительских прав и в других случаях утраты родительского попечения право ребёнка на воспитание в семье обеспечивается органом опеки и попечительства.

Следует отметить, что усыновление является приоритетной формой устройства детей-сирот и подразумевает установление родственных связей между родителями и ребёнком.

Усыновление – это юридический факт, который необходимо устанавливать должным образом, ведь ребёнку будет присвоено новое отчество и фамилия, а также выдано новое свидетельство о рождении.

Семейным Кодексом устанавливается, что усыновить можно только несовершеннолетнего

ребёнка, при условии обеспечения ему благоприятных материальных и моральных условий. Об этом говорится и в Конвенции о правах ребёнка.

Законом устанавливается ограничение лиц, которые могут быть усыновителями. Так, например, лица, признанные судом недееспособными или же ограниченно дееспособными, не могут усыновить ребёнка. Статья 127 СК РФ содержит перечень таких ограничений [4].

Семья, решившая усыновить ребёнка, оставшегося без попечения, должна осуществить немалое количество юридических процедур. Порядок усыновления также устанавливается Семейным Кодексом РФ и рядом других НПА.

Прежде всего необходимо собрать необходимые документы, перечень которых установлен Постановлением Правительства от 29.03.2000 года №275 "Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации и Правил постановки на учет консульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства" [5]. Сюда относятся заявление с просьбой дать разрешение на усыновление, автобиография обоих родителей, медицинское заключение о состоянии здоровья обоих родителей, которое действительно в

течении 3 месяцев. С этими документами необходимо обращаться в органы опеки по месту жительства родителей, после чего в течении 15 дней представителем органа опеки будут исследованы условия жизни будущих родителей.

После того, как будет получено разрешение, нужно собрать ещё несколько справок: справка с места работы каждого будущего родителя с указанием должности и заработной платы; справка из ОВД об отсутствии судимости; документы, которые подтверждают право собственности на недвижимость, в том числе на жилое помещение, где будет проживать ребёнок; семейные документы – свидетельство о браке, свидетельства о рождении детей (если они есть), справка о составе семьи и прочее; паспорта обоих родителей.

По окончании данных процедур, с согласия органа опеки и попечительства, семью ставят на учёт. Теперь будущие родители могут выбрать себе ребёнка, ознакомиться с медицинскими документами и подавать исковое заявление в суд на установление юридического факта усыновления. Суд принимает решение на основании собранных документов, мнения органа опеки и попечительства, а также мнения ребёнка (если это необходимо по закону).

Но не всё так просто, как казалось бы на первый взгляд. Для наглядности этой сложной процедуры, хотим привести пример из истории семьи Бейсеновых: «...На сбор документов и прохождение необходимых

процедур ушли месяцы. Бейсеновы прошли курс обучения в школе приемных родителей. Получили справки о наличии работы, жилья, размере дохода семьи. Посетили психиатра, который дал заключение о том, что они являются гетеросексуальной парой, такое заключение им пришлось получить после того, как суд в процессе обработки документов высказал «опасения», что супруги могут когда-нибудь развестись, сменить ориентацию и создать однополые партнерства. В справке психиатра также говорится о том, что врач не получил никаких данных о том, что супруги Бейсеновы могут сменить свою ориентацию» [6]. Ссылаясь на многочисленные НПА судья, пояснила в мотивировочной части своё решение, суть которого заключается в следующем: в Германии запрещены однополые

браки, однако разрешены однополые партнерства. Усыновлять детей однополые партнерства не могут, однако если один из партнеров уже усыновил ребенка до официального заключения однополого партнерства, то второй партнер тоже может усыновить этого ребенка. А поскольку законодательство Германии предусматривает возможность переустройства ребенка в другую семью, то судья увидел в этом теоретическую возможность для Эльвиры попасть в однополую семью.

Как видим, усыновление – это довольно сложная процедура. Но, как говорится: «Оно того стоит». Если семейная пара действительно хотят ребёнка, они сделают всё, чтобы добиться этого и никакие сложности их не испугают. Дети – это цветы жизни. Ведь дети, больше всех нуждаются в защите.

ЛИТЕРАТУРА

1. Усыновление в России [Электронный ресурс] // <http://www.usynovite.ru/> (дата обращения 11.12.2016)
2. Конвенция о правах ребёнка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) (вступила в силу для СССР 15.09.1990) // СПС «КонсультантПлюс», 2016 (дата обращения 11.12.2016)
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (ред. от 30.12.2015) // СПС «КонсультантПлюс», 2016 (дата обращения 11.12.2016)
4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 №223-ФЗ (ред. от 30.12.2015) // СПС «КонсультантПлюс», 2016 (дата обращения 19.12.2016).
5. Об утверждении правил передачи детей на усыновление (удочерение) и осуществления контроля за условиями их жизни и воспитания в семьях усыновителей на территории Российской Федерации и Правил постановки на учет консульскими учреждениями Российской Федерации детей, являющихся гражданами Российской Федерации и усыновленных иностранными гражданами или лицами без гражданства: Постановление Правительства РФ от 29.03.2000 №275 (ред. от 02.06.2016) // СПС «КонсультантПлюс», 2016 (дата обращения 19.12.2016).

6. Самое страшное, что может случиться. Суд отказал в усыновлении – такие дела [Электронный ресурс] // <https://www.novayagazeta.ru/> (дата обращения 19.12.2016).

REFERENCES

1. Adoption in Russia [Electronic resource] // <http://www.usynovite.ru/> (accessed 11.12.2016)
2. The Convention on the rights of the child (adopted by the UN General Assembly on 20.11.1989) (entered into force for the USSR 15.09.1990) // ATP "Consultant", 2016 (date accessed 11.12.2016)
3. The family code of the Russian Federation of 29.12.1995 №223-FZ (as amended on 30.12.2015) // ATP "Consultant", 2016 (date accessed 11.12.2016)
4. The family code of the Russian Federation of 29.12.1995 №223-FZ (as amended on 30.12.2015) // ATP "Consultant", 2016 (date accessed 19.12.2016).
5. About approval of rules of transfer of children on adoption (adoption) and monitor their living conditions and upbringing in adoptive families on the territory of the Russian Federation and Rules of registration consular institutions of the Russian Federation children, citizens of the Russian Federation and adopted by foreign citizens or persons without citizenship: the Decree of the RF Government dated 29.03.2000 No. 275 (ed. by 02.06.2016) // ATP "Consultant", 2016 (date accessed 19.12.2016).
6. The worst thing that can happen. The court denied the adoption – Affairs [Electronic resource] // <https://www.novayagazeta.ru/> (accessed 19.12.2016).